

美丽乡村打开振兴“幸福门”

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

建设生态美丽宜居乡村，是实施乡村振兴战略的一项重要任务。菏泽市委市政府高度重视美丽乡村建设工作，坚持新型城镇化和乡村振兴协同发力、融合发展，

充分学习运用“千万工程”经验，推动农业农村优先发展。近年来，菏泽市各乡村在基础设施建设、村容环境整治、农村公共服务等方面开展了一系列建设活动，成效显著。

村民吃上“放心水”

近年来，我市坚持乡村振兴为农民而兴、乡村建设为农民而建，深入开展农村人居环境整治提升行动，聚焦路域美、村庄美、田园美、庭院美共建，加强基础设施建设，推进农村人居环境改善，让有“颜值”更有“气质”的和美乡村不断涌现，群众幸福感、获得感、安全感不断提升。

3月10日，牡丹晚报全媒体记者走进巨野县龙堌镇大李集西村，春花含苞待放，柳树吐露新芽，干净的街道、整齐的房屋、洁净的墙面，以及不经意间出现的休闲广场、文化长廊，让人目不暇接。近几年完善起来的乡村基础设施，让村民的生活质量得到了显著提升，无不彰显着如今村庄的巨变。

“现在用水可方便多了。”来到大李集西村一农户家，该户户主边用自来水清洗蔬菜边告诉记者，“最早我

们是使用压水井，人工取水，非常费劲，尤其是家中仅留老人的话，吃个水是非常困难的事。后来各家相继安装了电机抽水井，的确是不费劲了，但特别费电，水质也得不到保障，井眼位置、深浅以及地下水位等因素直接影响着用水安全。现在好了，村村户户通自来水，水源来自黄河水，便宜的同时用着也更方便安心了。”

大李集西村村会计李成印告诉记者，该村2022年4月底启动村内供水改造工程，6月中旬全村280余户1026名村民全部用上了自来水。

与大李集西村相邻的大李村，也在两年前完成了全村供水系统的升级改造。“现在我们不管洗衣做饭还是饮茶，用的全是自来水，水质比原来的压水井好多了，最明显的表现就是烧水后水垢基本上消失了，洗衣服也没有

水碱残留了。”该村村民李文娟笑着告诉记者。

同时，龙堌镇许庄村充分整合村内建设资源，组建以村内建筑班为主体的施工队伍，进行专业技能培训，聘请村内“四老”人员为质量监督员，实施了村污水处理设施提升工程，增加村集体收入2万元。在许庄村的示范带领下，周边孔庄等6个村的安全饮水改造相继完成，彻底解决了村民吃水问题。

截至目前，巨野县624个行政村全部达到干净整洁标准，建设省、市、县级美丽乡村示范村196个，创建清洁村庄星级村124个。深入学习借鉴浙江“千万工程”经验，坚持示范带动，突出规划引领，以和美乡村建设为重点，在17个镇街均建设一处乡村振兴示范片区，涉及180个行政村，全力打造具有创新性、示范性、引领性的齐鲁样板。

快递进村，家门口可接收可邮寄

当下，数字技术和电子商务正深刻改变着大众的生产生活方式和消费习惯。在此背景下，我市正积极构建县乡村三级寄递物流服务体系，畅通消费品下乡进村、农产品出村进城双向流通渠道，为推进乡村振兴、促进城乡融合发展注入强劲动能。

“以前取快递、邮寄东西不太方便，都要跑到镇上，甚至前往县城才能邮寄，现在好了，快递网点直接设在村里，

取个快递只需几分钟。”说起取快递的变化，大李集西村的王维娜深有感触。

加快推动传统村落现代物流服务体系建设，畅通农村经济循环，有助于缓解乡村产业振兴中存在的堵点，为城乡经济高质量发展赋能，对满足农村居民生产生活需要、释放农村消费潜力、促进乡村振兴具有重要意义。为此，我市加大投入力度，推动乡村的关键交通枢纽基础设施升级改造，

扩大物流网络覆盖面，加快农村物流快递网点布局，通过引进第三方物流企业，实施“快递进村”，探索“多站合一”的乡镇客货邮综合服务站、“一点多能”的村级寄递物流综合服务点，推进县镇村物流共同配送融合发展。

经营着一家农机维修铺的李成民对于现今物流的便捷性深有体会。“快递在村取、在村寄，真是方便了我们老百姓，我刚打电话让市区农机配



▲具有浓重乡村风格的墙绘，让乡村记忆留在心间

◀自来水入户，解决民之所需

▼焕然一新的村落



爱“美”意识增强，美丽庭院遍布村落

乡村要发展，环境是底色。一进入巨野县龙堌镇大李行政村，一幅乡村振兴新画卷徐徐展开：家家房屋的白墙上“盛开”着一朵朵金色的向日葵。说起村里的变化，村民李凤英说：“一出门就是公园，在家门口喝着茶就能看风景，外村的俊俏女孩都争着来我们村当媳妇。”

李凤英坦言：“我们村原

来的墙皮光秃秃的，村里就开始想点子进行墙体彩绘，把村庄的历史、人文、景观等因素融入艺术作品中，让人们在欣赏美景的同时，更深刻地感受和认识到村庄的文化魅力。”

说起村子的变化，正在村中坑塘旁文化长廊内遛弯的村民李松不禁感慨：“这个坑以前有很多生活垃圾，又乱又脏。现在建了护栏、亭子，还

增加了健身器材，为村民提供了休闲娱乐的好去处。”

“我们村注册成立了巨野县恒大市政工程公司，集体经济年收入50多万元。前年村里进行基础设施提升改造工程，补栽了绿植，安装了太阳能路灯，对村中坑塘加了围栏，建了公厕。去年村里流转出土地220亩，经过考察论证，今年种植向日葵和油菜

件总店给我调换了一包农机配件，不到两个小时就解决了，为村民春耕节省了大量时间。”

据李成印介绍，大李集西村背靠327国道，物流运输业发达，全村共设置4个代收代投自提服务功能站点，且实现水泥路入户，完全满足了村民接收、邮寄快递的便捷性。

传统村落既是文化资源，也是重要的经济资源，公路通则百业兴，交通物流是

实现乡村产业转型和文旅融合发展的主要途径。近年来，我市在乡村道路建设方面取得了丰硕成果，交通物流基础设施建设持续推进，农村公路网络基本形成，有条件的建制村全部通硬化路、通客车、通邮路。同时，通过利用云计算、AI、大数据等新一代信息技术，我市电商零售、特色旅游、便捷出行等业态持续涌现，邮政快递服务普及覆盖率明显提升。

振兴的无限动能。眼下，美丽乡村建设正在菏泽大地如火如荼地进行，在政府的推动下，村民的积极性高了，村子的卫生条件好了，河水清澈了，小公园、小广场、公厕、凉亭、健身器材等基础设施也建起来了，菏泽的乡村整体环境发生了翻天覆地的变化，美好生活的幸福之门已全面开启。